

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
ЗАВЬЯЛОВОЙ ИРИНЫ ЮРЬЕВНЫ
«Эго-интеграция как личностная зрелость»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Закономерности организации, формирования и функционирования зрелой личности – одна из важных проблем современной психологии. Ее изучение основано на принципах целостности, развития, активности. Современное понимание личности в психологической науке диктует необходимость изучения структурной организации личности и особенностей ее функционирования и формирования в процессе взаимодействия индивида с миром на протяжении всего онтогенеза. Диссертационная работа Завьяловой Ирины Юрьевны посвящена изучению эго-интеграции как особого уровня личностной зрелости, который достигается в период поздней взрослости.

Актуальность данной темы не вызывает сомнений, поскольку современное общество характеризуется увеличением населения старше трудоспособного возраста, которое является источником социальной мудрости и способно выступать хранителем традиционных ценностей. Диссертант показывает, что достижение эго-интеграции как вершины личностной зрелости на поздних этапах развития человека позволяет создать дополнительные ресурсы жизнестойкости и социально-психологической адаптации личности и обеспечить не только благополучное старение, но и активное участие личностно зрелых людей поздних возрастов в жизни общества.

Тщательный анализ литературы по теме диссертации позволил Завьяловой И.Ю. сформулировать основную цель своего исследования, которая заключается в выявлении универсальных психологических механизмов, содержания, условий и критериев достижения эго-интеграции как особого уровня личностной зрелости. Для реализации поставленной цели автором определены задачи и гипотезы исследования, обстоятельно написана программа исследования, подобраны соответствующие методы диагностики и обработки данных, сформирована репрезентативная эмпирическая база. Это позволило обеспечить достоверность полученных в ходе исследования данных.

Особое внимание следует уделить практической значимости данного исследования. Диссертантом специально для лиц пожилого возраста были адаптированы методики диагностики статусов эго-идентичности, а также разработана программа психологической поддержки в период кризиса перехода к поздней взрослости. Разработанные диссертантом методики и программа психологического сопровождения также свидетельствуют о научной новизне данного исследования. Детально изученная структура эго-интеграции и раскрытое содержание феномена социальной мудрости, бесспорно, свидетельствуют о теоретической значимости диссертационной работы.

Представленные в автореферате положения, выносимые на защиту, соответствуют содержанию паспорта научной специальности 19.00.01, поскольку раскрывают содержание пунктов: п. 11 «Построение моделей психической реальности. Малопараметрические модели»; п. 18 «Сознание. Мироззрение и смысложизненное самоопределение. Рефлексивные процессы»; п. 29 «Индивид, личность, индивидуальность. Структура личности. Проблема субъекта в психологии»; п. 31 «Структура личности. Проблема индивидуальных различий и типология личности. Духовно-нравственная сфера личности. Соотношение внутреннего и внешнего мира человека. Направленность личности, жизненные и ценностные ориентации. Самосознание и самооценка. Образ Я. Идентичность личности. Движущие силы развития личности. Личностная зрелость»; п. 34. «Жизненный путь, его структура и периодизация. Субъективная картина жизненного пути. Жизненная цель, жизненная задача, жизненный выбор. Образ жизни и стиль жизни». Основные результаты диссертационной работы были представлены на конференциях международного, всероссийского и регионального уровня, а также вошли в материалы лекций целого ряда учебных дисциплин по психологии. По теме диссертационного исследования автором подготовлено 22 публикации, 6 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Отметив основные достоинства работы, хотелось бы высказать автору пожелание продолжить исследование в направлении разработки понятия «социальная мудрость», содержание которого описано с помощью проведенного диссертантом интересного исследовательского приема – контент-анализа пословиц и поговорок, что позволит существенно расширить понимание зрелости на поздних этапах развития личности.

Анализ автореферата позволяет констатировать, что диссертационная работа Завьяловой И.Ю. является самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9-14, предъявляемым к кандидатским диссертациям в «Положении о порядке присуждения ученых степеней»

(Постановлении Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 21.04.2016г.)). Это позволяет считать Завьялову И.Ю. достойной присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

**Ведущий научный сотрудник
ФГБНУ «Психологический институт РАО»,
кандидат психологических наук**

**Исматуллина
Виктория Игоревна**

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Психологический институт РАО»
Почтовый адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9, строение 4
Телефон: +7 (495) 695-88-76
Электронная почта: info@pirao.ru

23.05.2017

